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Анотація. У глобальному значенні медоносні бджоли (Apis mellifera L., 1758) 
реалізують важливу для всієї планети функцію запилення рослин. Для нормального 
розвитку бджолиної сім’ї задоволення харчових потреб є критично важливим 
процесом. Метою дослідження стало визначення ефективності застосування 
підгодівель для нарощування льотної діяльності бджіл на запилені плодових 
культур. Для її реалізації розробили циклограму застосування підгодівель та 
підібрали оптимальну рецептуру кормів; дослідили вплив підгодівлі на темпи 
нарощування сили бджолиних сімей за кількістю вуличок та визначили ефективність 
застосування підгодівель за обліком пилкозбиральної льотної діяльності бджіл. 
Дослідження проводили в умовах приватного плодового саду на запиленні вишень, 
черешень, груш і яблунь у 2020 році. Для підгодівель використовували: канді – 
в лютому по 1 кг 5 разів з інтервалом 6 днів; цукровий сироп – у березні по 300 г
 6 разів з інтервалом 3 дні та у квітні по 100 г в перший день цвітіння; білкову 
суміш – у березні по 500 г 3 рази з інтервалом 6 днів. Для дресирування бджіл у 
квітні другій дослідній групі згодовували ароматизований гераніолом (1 %) сироп. 
Експериментально довели, що застосування підгодівель у квітні для використання 
бджіл на запиленні плодових культур є обов’язковим. Бджолині сім’ї, які отримували 
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підгодівлю з початку лютого, здійснили очисний обліт на три дні раніше та за 
нижчої температури навколишнього середовища (+8…+10 C). Сім’ї, що вийшли із 
зимівлі силою 5,80 ± 0,095 вуличок, без застосування підгодівель не нарощували 
необхідної кількості (10 вуличок) бджіл для ефективного запилення на початок 
цвітіння плодових (перша декада квітня). Встановили, що комплексна вуглеводно-
білкова підгодівля бджолиних сімей за розробленою циклограмою та підібраною 
рецептурою сприяє збільшенню їхньої сили на 5–21 % і кількості розплоду на 15,4 % в 
умовах запилення плодового саду у квітні. Ефективність застосування підгодівель 
бджіл на запиленні плодового саду підтверджується підвищенням льотної 
пилкозбиральної активності бджіл на 44–47 % під час цвітіння вишень, черешень 
і груш та на 26–35 % – під час цвітіння яблунь. Застосування ароматизованого 
сиропу дозволяє збільшити льотну активність бджіл на 6–12 %, у порівнянні до 
неароматизованого сиропу, наступного дня після згодовування.

Ключові слова: корми бджіл, бджолозапилення, канді, цукровий сироп, бджо-
лине обніжжя.

Актуальність. 

У зв’язку з техногенним та агро-
хімічним навантаженням на довкілля 
кількість природних запилювачів ен-
томофільних рослин різко знизилася 
у світі й Україні. Для ведення стійко-
го та раціонального сільського госпо-
дарства гостро постала проблема 
запилення в агроценозах. Ринок запи-
лення з використанням медоносних 
бджіл (Apis mellifera L., 1758) в Укра-
їні починає стрімко розвиватися. Це 
зумовило актуальність перегляду та 
наукового супроводу основних тех-
нологічних операцій щодо надання 
послуг керованого бджолозапилення. 
Важливим елементом раннього запи-
лення плодових садів є організація 
підгодівель бджолиних сімей для на-
рощування льотної діяльності бджіл.

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій. 

У глобальному значенні медонос-
ні бджоли реалізують важливу для 
всієї планети функцію запилення 

рослин. Бджоли у порівнянні з інши-
ми запилювачами, забезпечують цей 
процес серед 13 % видів квіткових 
рослин, причому 5 % – запилюють-
ся виключно медоносними бджола-
ми (Hung et al., 2018). Широкий 
спектр агрокультур (73 %) також 
потребує процесу запилення, у яко-
му роль медоносної бджоли є пер-
шочерговою (Peña & Carabalí, 2018; 
He et al., 2019). 

Для нормальної життєдіяльності 
кожна бджолина сім’я потребує зба-
лансованого раціону, що має включа-
ти комплекс білків, жирів, вуглеводів, 
а також мінеральні сполуки, вітаміни 
та воду (Еремия и др., 2015). За спри-
ятливих умов робочі бджоли збира-
ють пилок і нектар, забезпечуючи в 
такий спосіб резерв необхідних спо-
лук для росту та розвитку бджолиної 
сім’ї. Однак, нестійкі погодні умови 
протягом ранньої весни та загаль-
не ослаблення бджіл після зимівлі 
здатні призвести до сповільнення 
розвитку бджолиної сім’ї, що уне-
можливлює збір кормів та негативно 
позначається на запиленні. Так, для 
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пришвидшення весняного нарощу-
вання бджолиної сім’ї часто засто-
совується її підгодівля додатковими 
кормами (Puškadija et al., 2017). 
Загалом, медоносні бджоли вико-
ристовують вуглеводи та ліпіди для 
поповнення запасів енергії, білкові 
сполуки – для росту та розвитку; а 
мінерали, вітаміни та вода є невід-
дільними компонентами метаболіч-
них процесів (Frizzera et al., 2020).

Багата на вуглеводи підгодівля на 
основі розчинів меду, сахарози або 
суміші моносахаридів протягом не-
сприятливого періоду забезпечує аль-
тернативне джерело енергії, запобігає 
голодуванню та збільшує силу бджо-
линих сімей (Frizzera et al., 2020; 
Lois et al., 2020). Для стимулювання 
нарощування сили сім’ї під час об-
меженого медозбору рекомендовано 
малими дозами (по 250–500 мл) що-
дня або через день застосовувати ме-
дову ситу (1 кг меду/0,5 л кип’яче-
ної води) або рідкий цукровий сироп 
(1 кг цукру/1 л кип’яченої води). По-
при широке поширення, використан-
ня рідкого цукрового сиропу має ряд 
недоліків, що пов’язані з процесами 
бродіння під час довготривалого збе-
рігання та кристалізації, яка обмежує 
його застосування за низьких темпе-
ратур навколишнього середовища, 
наприклад, навесні (Кривцов, 2019). 

Усе більше переваг для підго-
дівлі бджіл набувають комерційні 
глюкозо-фруктозні сиропи, оскіль-
ки вони не потребують приготу-
вання, є економічно вигіднішими в 
порівнянні з цукром, а технологія 
їхнього виготовлення попереджує 
процеси бродіння та кристалізації 
(Papežíková et al., 2019). Викори-
стання глюкозо-фруктозних сиро-
пів потребує подальшого вивчення, 
адже неодноразово було продемон-

строваного їхній негативний вплив 
на тривалість життя бджіл, а також 
зниження загального рівня детокси-
кації в порівнянні з медовою си-
тою. Крім того, було доведено, що у 
бджіл, яких годували глюкозо-фрук-
тозним сиропом, спостерігали зна-
чний зсув транскриптома відносно 
бджіл, які споживали медову ситу. 
Це може свідчити про порушення 
експресії генів та білкового обмі-
ну (Mao et al., 2013; Sammataro & 
Weiss, 2013; Papežíková et al., 2019). 

Потенційний ризик застосування 
вуглеводів для підгодівлі полягає в 
утворенні гідроксиметилфурфуролу 
(ГМФ) в концентраціях вище допу-
стимої норми (20 мг / кг) з моносаха-
ридів у ході реакції Майяра під час по-
рушення технології приготування або 
умов зберігання кормів. Високі кон-
центрації ГМФ здатні ініціювати заги-
бель бджолиних сімей та є потенцій-
но токсичними для ссавців (Kandolf 
Borovšak et al., 2017; Papežíková et al., 
2019; Frizzera et al., 2020). 

Використання крохмальної па-
токи – це ще один спосіб підгодівлі 
бджіл, однак є прийнятним лише 
навесні. Використання декстринів 
супроводжується переобтяженням 
товстого кишківника бджоли непе-
ретравленими рештками, що є кри-
тично важливим під час зимівлі, та 
може сприяти поширенню нозема-
тозу (Nosema sp. Nägeli, 1857) (Тара-
нов, 1986; Papežíková et al., 2019).

Під час згодовування рідкого корму 
в бджіл виникає ілюзія зовнішнього 
медозбору, що спонукає їх до льотної 
діяльності. Таке підвищення загально-
го рівня активності, за деякими оцін-
ками, позитивно впливає на ефектив-
ність запилення, однак є небажаним за 
низьких температур навколишнього 
середовища (De Mattos et al., 2015; 
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P a i v a   e t   a l . ,   2 0 1 6 ; 
Gemeda et al., 2018; Lois et al., 2020). 
За несприятливих умов для підгодів-
лі бджіл широкого поширення набуло 
використання цукрово-медового тіста, 
або канді. Під час його застосуванні 
не спостерігається надмірного під-
вищення активності робочих бджіл, 
оскільки цукрово-медове тісто по-
ступово та в міру потреби використо-
вується для живлення; це й визначає 
його переваги перед застосуванням 
рідких кормів (Abou-Shaara, 2017; 
Kando l f  Bo rovšak  e t  a l . ,  2017 ; 
Moumeh et al., 2020).

Білкова підгодівля є не менш 
важливою: з пилку бджоли отри-
мують жири, вітаміни, мінераль-
ні та інші речовини. Застосування 
білкових кормів сприяє збільшен-
ню плодючості матки та підвищує 
вміст транс-10-гідрокси-2-децено-
вої кислоти, що є основним функці-
ональним компонентом маточного 
молочка (Wang & Li-Byarlay, 2015; 
Balkanska, 2018; Virgiliou, 2019). На-
явність достатньої кількості білкових 
сполук збільшує тривалість життя 
робочих бджіл, позитивно впливає 
на розвиток молодих бджіл та роз-
плоду. Так, трутні, що розвивалися 
в сім’ях із підгодівлею навесні, мали 
більшу вагу та характеризувалися 
вищим показником репродуктив-
ної здатності (Czekonska et al., 2015; 
Rousseau & Giovenazzo, 2016). Ок-
рім того, наявність білкових речовин 
позитивно корелює з імунним стату-
сом бджолиної сім’ї, що пов’язано з 
накопиченням вітелогеніну – білко-
вої сполуки, яка відповідає за імунну 
пам’ять бджіл (Salmela et al., 2015; 
Abou-Shaara, 2017). 

Таким чином,  задоволення харчових 
потреб щодо білкових сполук є кри-
тично важливим для загального стану 

бджолиної сім’ї, особливо в період ак-
тивного розвитку. Для білкової підго-
дівлі використовують пергу, бджолине 
обніжжя або різні білкові замінники та 
сполуки (білковий гідролізат, молоко, со-
єве борошно) (Azzouz-Olden et al., 2018; 
K u m a r i   &   K u m a r ,   2 0 1 9 ; 
M o r t e n s e n  e t  a l . ,  2 0 1 9 ; 
B o r t o l o t t i  e t  a l . ,  2 0 2 0 ; 
Nedashkivskyi & Hutsol, 2020). 

Для забезпечення бджолосімей усім 
спектром необхідних для життєдіяль-
ності сполук відомі результати дослі-
джень щодо застосування комплексних 
сумішей кормів із додаванням вітамінів 
(Moumeh et al., 2020; Tawfik et al., 2020), 
органічних кислот (Moumeh et al., 2020; 
Ric ig l iano & Anderson,  2020) , 
дріжджів (Kast & Roetschi, 2017; 
Balkanska, 2018; Khalifa et al., 2019), 
пребіотичних (Molnár et al., 2020) та 
пробіотичних (Stephan et al., 2019) ком-
понентів, однак їхнє використання по-
требує подальшого вивчення та методо-
логічних розробок.

Метою дослідження було визна-
чити ефективність застосування під-
годівель для нарощування льотної ді-
яльності бджіл на запилені плодових 
культур.  

Матеріали і методи 
дослідження. 

Основними завданнями під час 
постановки досліду було розробити 
циклограму застосування підгодівель 
та підібрати оптимальну їх рецепту-
ру для нарощування сили бджолиних 
сімей та льотної діяльності бджіл. 
Науково-господарський дослід було 
проведено в умовах приватного пло-
дового саду та малинника, обмеже-
них лісом і недоступних для бджіл 
з інших пасік (с. Зарванці, Вінниць-
ка обл.) (рис. 1).
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Науково-господарський дослід 
було організовано за загально при-
йнятими методиками у бджільництві 
(Броварський та ін., 2017). Відповід-
но до схеми досліду (табл. 1) у під-
готовчий період, восени 2019 року, 
було підібрано 3 групи-аналоги 
бджолиних сімей та організовано 
однакові умови для їхньої зимівлі. 
Піддослідні сім’ї були вирівняні за 
силою, об’ємом кормів та мали маток 
2019 року. Дослідний період почався 
з 01.02.2020 року. Технологія утри-
мання бджолиних сімей була однако-
вою, за виключенням уведення підго-
дівель у дослідні групи (Д1 і Д2). 

Розроблена циклограма підгоді-
вель у дослідному періоді наведена в 
таблиці 2. Так, у лютому застосовува-

ли лише тістоподібну підкормку (кан-
ді) для попередження надмірного на-
вантаження на травну систему бджіл 
до першого очисного обльоту та 
уникнення стимуляції льотної діяль-
ності. У березні та квітні застосову-
вали рідкий корм (цукровий сироп) та 
білкову підгодівлю. Для сімей групи 
Д2 у квітні проводили дресирування 
на запах методом додавання арома-
тичної речовини (гераніолу) у сироп. 
Циклограму розроблено за методи-
кою організації підгодівель бджіл для 
запилення (Адамчук, 2020).

Рецептуру підгодівель підібрали на 
підставі проведеного аналізу попередніх 
досліджень (Kandolf Borovšak et al., 2017; 
Adamchuk et al., 2019; Dikhtiar, 2019; 
Moumeh et al., 2020).

Рис. 1. Локалізація дослідної ділянки: 1 – малинник; 2 – плодовий сад
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Канді із соняшниковим медом го-
тували в наступному співвідношен-
ні інгредієнтів за масою: 26 % меду, 
74 % цукрової пудри. У тістомішалку 
поміщали розігрітий до 40 ° соняш-
никовий мед і поступово вводили 
цукрову пудру. Суміш вимішували до 
однорідної в’язкої маси й залишали 
на визрівання на дві доби за кімнат-
ної температури. Бджолам роздавали 
згідно з циклограмою (табл. 2) у по-
ліетиленових пакетах поверх гнізда.

Цукровий сироп, інвертований 
соняшниковим медом, готували в на-
ступному співвідношенні інгредієнтів 
за масою: 74 % цукру, 7 % меду, 19 % 
води. Суміш витримували за темпера-
тури 34–36 ℃ упродовж 8 год із помі-

шуванням 2 рази на годину.  Для арома-
тизації в сироп додавали 1 % гераніолу. 
Бджолам сироп роздавали згідно з ци-
клограмою у надрамкових годівницях.

Білкову суміш готували в наступ-
ному співвідношенні інгредієнтів за 
масою: 33 % борошна з бджолиного 
обніжжя, 67 % соняшникового меду. 
У тістомішалку поміщали кристалі-
зований до 40 ° соняшниковий мед, 
вимішували для розбивання криста-
лів, поступово вводили борошно з 
бджолиного обніжжя. Суміш вимі-
шували до однорідної консистенції 
м’якого тіста. Бджолам роздавали 
згідно з циклограмою (табл. 2) у ви-
гляді тонких коржів, загорнутих у 
марлевий зріз. Коржі розміщували 

1. Схема науково-господарського досліду
Гр
уп
а

Кі
ль
кі
ст
ь 
сі
ме
й,

 
ш
т.

П
ід
го
то
вч
ий

 
пе
рі
од

Дослідний період

початок 
досліду

дата 1-го 
обльоту, 
днів

тип підгодівлі

до 1-го 
обльоту

до цвітіння 
садів

під час цвітіння 
садів

К 5

01.09.19 – 
31.01.20 01.02.20

26.02.20 – – –

Д1 5 23.02.20 канді
цукровий си-
роп + білкова 

суміш
цукровий сироп

Д2 5 23.02.20 канді
цукровий си-
роп + білкова 

суміш
ароматизо-ваний 
цукровий сироп

Примітка: К – контрольна група; Д1 і Д2 – дослідні групи.

2. Циклограма застосування підгодівель

Тип підгодівлі Лютий Березень Квітень

Канді по 1 кг 5 разів з 
інтервалом 6 днів не застосовували

Цукровий сироп не застосовували по 300 г 6 разів з 
інтервалом 3 дні

ароматизований по 100 г 
в перший день цвітіння 
(дресирування на запах)

Білкова суміш 
(12 % протеїну) не застосовували по 500 г 3 рази з 

інтервалом 6 днів не застосовували
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поверх гніздових рамок, накриваючи 
поліетиленовою плівкою, холстиком 
та утеплювальною подушкою для по-
передження їхнього висихання.

Силу бджолиних сімей та облік 
льотної діяльності бджіл упродовж до-
слідного періоду визначали за загаль-
ноприйнятими методиками у бджіль-
ництві (Броварський та ін., 2017).

Результати дослідження 
та їх обговорення. 

Відповідно до циклограми підго-
дівлю канді в лютому застосовували 
для груп Д1 і Д2 за наступним гар-
фіком: 01.02.20; 07.02.20; 13.02.20; 
19.02.20; 25.02.20. У результаті бджо-
лині сім’ї дослідних груп здійснили 
очисний обліт в обідню пору 23.02.20 
за температури навколишнього се-
редовища +8…+10 °. Бджолині 

сім’ї контрольної групи облетілися 
26.02.20 за температури навколиш-
нього середовища +10…+11 °. Імовір-
но, підгодівля стимулювала розвиток 
бджолиних сімей, що зумовило здійс-
нення обльоту за нижчих температур. 
Головний весняний огляд сімей усіх 
груп було проведено 04.03.20 за тем-
ператури навколишнього середовища 
+13…+15 ° (табл. 3).

Одночасно з першим оглядом було 
здійснено перші даванки підгодівель. 
Подальший контроль стану сімей 
проводили 19.03 (+15…+17 C), 29.03 
(+15…+17 C), 13.04 (+18…+20 C), 24.04 
(+18…+20 C) та в кінці цвітіння плодо-
вих культур – 29.04 (+19…+21 C). Під 
час оглядів фіксували два показники – 
силу сімей за кількістю обсиджуваних 
бджолами вуличок та сумарну кількість 
стільників із відкритим та запечатаним 
розплодом (табл. 4 і 5).

3. Календарний план застосування підгодівель та контрольних обліків

Дата Контрольний 
огляд

Цукровий 
сироп Білкова суміш Облік льотної 

діяльності
04.03
07.03
10.03
13.03
16.03
19.03
29.03
11.04
12.04
13.04
14.04–16.04
17.04
18.04–23.04
24.04
25.04–28.04
29.04
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За отриманими результатами об-
ліку, дослідні сім’ї обох груп за си-
лою значно переважали контрольну 
впродовж усього періоду досліджен-
ня. Після згодовування канді (на 
04.03.2020) сила сімей у контролі 
була меншою на 4,9 % і 6,1 % у по-
рівнянні до груп Д1 і Д2 відповідно. 

Після завершення згодовувань біл-
кових сумішей у поєднані з цукровим 
сиропом сім’ї контрольної групи ще 
більше відставали в розвитку. Так, сила 
сімей на 19.03.2020 у контролі була мен-
шою на 18,0 % і 13,4 % у порівнянні з 
групами Д1 і Д2 відповідно. На кінець 
березня контрольні сім’ї почали наздо-
ганяти дослідні в розвитку, що, імовірно, 
було пов’язано з появою в навколишньо-
му середовищі більшої кількості кормів 
та підвищенням температури довкілля. 
Сила сімей на 29.03.2020 у контролі була 
меншою на 13,0 % і 10,7 % у порівнянні 
з групами Д1 і Д2 відповідно.

Однак із початком запилювальної 
діяльності на плодових культурах, бджо-
лині сім’ї, які не одержували підгодівлі 
попередньо, а також не отримували сти-
муляційних даванок сиропу на початок 
цвітіння, суттєво знизили темпи розвит-
ку. Станом на 13.04.2020 сила сімей у 
контролі була меншою на 21,0 % і 20,0 % 

у порівнянні до груп Д1 і Д2 відповідно. 
Ймовірно, це могло бути пов’язано з по-
требою накопичення вуглеводних кормів 
для подальшого розвитку, які сім’ї до-
слідних груп отримали в березні.

Під час запилення яблунь сила сі-
мей контрольної та дослідних груп 
знову почала вирівнюватися. Так, на 
24.04.20 сила сімей у контролі була 
меншою на 12,2 % і 12,7 % у порів-
нянні до груп Д1 і Д2 відповідно. На 
кінець періоду запилення (29.04.2020; 
+18…+20 C) сила сімей у контролі 
була меншою на 20,6 % і 15,6 % у по-
рівнянні до груп Д1 і Д2 відповідно.

За отриманими даними, можемо 
зробити висновок, що для викори-
стання бджіл на запиленні плодових 
культур у квітні застосування під-
годівель є обов’язковим. Сім’ї, що 
вийшли із зимівлі силою 5,80 ± 0,095 
вуличок, не здатні нарощувати необ-
хідну кількість (10 вуличок) бджіл 
для ефективного запилення на поча-
ток цвітіння плодових (перша декада 
квітня) без застосування підгодівель.

Мінливість досліджуваної ознаки 
в усіх групах була низькою та коли-
валася у межах від 1,15 % до 4,81 % 
у контролі та від 0,45 % до 5,22 % у 
дослідних групах (рис. 2).

4. Сила бджолиних сімей упродовж дослідного періоду

Дата 
огляду

Сила сім’ї, вуличок (n = 5)
Х ± ∆ Сv, %

К Д1 Д2 К Д1 Д2
04.03 5,80 ± 0,095 6,10 ± 0,045 6,18 ± 0,066 3,66 1,64 2,40
19.03 6,48 ± 0,139 7,90 ± 0,105 7,48 ± 0,139 4,81 2,97 4,16
29.03 7,20 ± 0,095 8,28 ± 0,193 8,06 ± 0,068 2,95 5,22 1,88
13.04 8,08 ± 0,058 10,22 ± 0,086 10,10 ± 0,045 1,61 1,88 0,99
24.04 9,94 ± 0,051 11,32 ± 0,058 11,38 ± 0,102 1,15 1,15 2,00
29.04 10,16 ± 0,093 12,08 ± 0,037 12,04 ± 0,024 2,04 0,69 0,45

Примітка: К – контрольна група; Д1 і Д2 – дослідні групи. Х – середньоарифметичне 
значення; ∆ – похибка вимірювання; Cv – коефіцієнт варіації.
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У березні (№ обліку 1–3) у всіх 
групах спостерігали нерівномірний 
розвиток сімей у порівнянні з квітнем 
(№ обліку 4–6). Це може вказувати на 
те, що темпи розвитку бджолиних 
сімей залежать від їхніх біологічних 
особливостей, циклу розвитку та, 
меншою мірою, від кількості кормів. 
У квітні, незалежно від підгодівлі, 
мінливість показника сили всіх бджо-
линих сімей була нижче 2,04 %.

Відомо, що льотна активність бджіл 
залежить від кількості розплоду в гніз-
ді. За результатами наших досліджень, 
саме білкові підгодівлі мали найбільший 
вплив на збільшення кількості розплоду 
(табл. 5). Так, за березень, у період засто-
сування білкових підгодівель, кількість 
розплоду в контрольній групі в серед-
ньому збільшилася на 1,5 стільника, 
а у дослідних – на 2,3. У квітні темпи 
нарощування сімей скоротилися. Так, 
у контрольній групі кількість розплоду 
збільшилася на 0,2 стільника, а в дослід-
них – на 0,5 стільника у середньому.

У загальному спостерігали пози-
тивний вплив застосованих підгоді-
вель на темпи нарощування бджоли-
них сімей. Так, на кінець дослідного 
періоду кількість розплоду в контролі 
була меншою на 15,4 % у порівнянні 
до дослідних груп. Поряд із цим спо-
стерігали нерівномірний розвиток 
бджолиних сімей за кількістю роз-
плоду серед груп, про що свідчить 
середній рівень мінливості ознаки 
(15,3–19,3 %). Найвищу мінливість 
спостерігали в групі Д2, де застосо-
вували найбільшу різноманітність 
кормів (канді, сироп, білкову суміш, 
ароматизований сироп). Імовірно, це 
свідчить про індивідуальну відповідь 
кожної окремої сім’ї дослідної групи 
на різні типи кормів, що потребує по-
дальшого дослідження. 

Ефективність впливу підгоді-
вель на запилення плодових культур 
визначали за результатами обліку 
льотної діяльності бджіл. З 11.04.20 
(+13…+15 C) почали квітувати ви-
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Рис. 2. Мінливість показника сили бджолиних сімей у березні-квітні: 
К – контрольна група; Д1 і Д2 – дослідні групи.

5. Кількість розплоду у середньому по групах, стільників, шт.

Група (n = 5) 04.03 19.03 29.03 13.04 24.04 29.04 Х ± ∆ S Cv, %
К 3,5 4,0 4,8 5,0 5,2 5,2 4,6 ± 0,29 0,7 15,3
Д1 3,7 5,0 5,9 6,0 6,2 6,5 5,6 ± 0,42 1,0 18,7
Д2 3,7 4,8 5,6 6,0 6,3 6,5 5,5 ± 0,43 1,1 19,3

Примітка: К – контрольна група; Д1 і Д2 – дослідні групи. Х – середньоарифметичне 
значення; ∆ – похибка; S – середнє квадратичне відхилення значення; Cv – коефіцієнт варі-
ації; Lim min → max – ліміти значень від максимального до мінімального.



С. В. Боярчук, Л. О. Адамчук, К. В. Пилипко

14 | ISSN 2706-8331  Vol. 11, №3, 2020ANIMAL SCIENCE AND FOOD TECHNOLOGY

шні, черешні та груші. Інтенсивне 
квітування тривало до 17.04.20 для 
вишень і груш та до 20.04.20 для че-
решень. Облік льотної діяльності на 
цих культурах тривав 6 днів (рис. 3).

За результатами досліджень було 
встановлено значний вплив засто-
сованих підгодівель на льотну ді-
яльність бджіл. Бджолині сім’ї кон-

трольної групи мали відносно низьку 
пилкозбиральну льотну активність. 
Так, у середньому за 5 хв о 1200 у гніз-
до з обніжжям поверталися 50–60 
бджіл, у групі Д1 – 92–105, а у Д2 – 
95–126 бджіл з обніжжям.

Слід зазначити, що найвища льот-
на активність відзначалася на наступ-
ний день (12.04.20) після вечірнього 
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Рис. 3. Льотна пилкозбиральна активність бджіл під час цвітіння 
вишень, черешень, груш: К – контрольна група; Д1 і Д2 – дослідні групи

Рис. 4. Льотна пилкозбиральна активність бджіл під час цвітіння 
яблунь: К – контрольна група; Д1 і Д2 – дослідні групи
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згодовування стимулювальних підго-
дівель (цукрового сиропу) дослідним 
групам. У наступні дні льотна діяль-
ність дослідних груп поступово зни-
жувалась, хоча загалом і переважала 
контрольну на 44–47 %.

Встановили, що згодовування аро-
матизованого сиропу збільшує льот-
ну пилкозбиральну діяльність бджіл 
на 6 %. Так, у групі Д1 в середньому 
в гніздо з обніжжям поверталися 100 
бджіл за 5 хв, а у Д2, де застосовували 
ароматизований сироп, – 106 бджіл.

Початок цвітіння яблунь припав 
на 17.04.20 (+12…+14 C) і тривав 11 
днів (рис. 4).

За результатами обліку льотної ді-
яльності на запиленні яблунь встано-
вили позитивний вплив підгодівель. 
Так, за 5 хв о 1200 у гніздо з обніжжям 
поверталися в середньому 69 бджіл 
у контрольній групі, 93 – у Д1 і 106 
бджіл – у Д2. У загальному, за весь 
обліковий період льотна діяльність 
групи Д1 підвищилася на 26 %, а Д2 
на 35 % у порівнянні до контролю. 
Найвища льотна активність спосте-
рігалася на наступні дні після згодо-
вування сиропу з гераніолом. Льот-
на пилкозбиральна діяльність бджіл 
групи Д2 після отримання цукрового 
ароматизовано сиропу збільшувалася 
на 12,3 % у порівнянні до групи Д1, 
яка отримувала чистий сироп, і на 
34,9 % – до контролю. 

Висновки і перспективи.  

Комплексна вуглеводно-білкова 
підгодівля бджолиних сімей за розро-
бленою циклограмою та підібраною 
рецептурою кормів сприяє збільшен-
ню їхньої сили на 5–21 % і кількості 
розплоду на 15,4 % в умовах запилен-
ня плодового саду у квітні. Ефектив-
ність застосування підгодівель бджіл 

на запиленні плодового саду підтвер-
джується підвищенням їхньої льотної 
пилкозбиральної роботи на 44–47 % 
під час цвітіння вишень, черешень і 
груш та на 26–35 % під час цвітіння 
яблунь. Застосування ароматизовано-
го сиропу дозволяє збільшити льотну 
активність бджіл на наступний день 
після згодовування сиропу на 6–12 % 
у порівнянні до згодовування чистого 
сиропу. Подальші дослідження мо-
жуть стосуватися ефективності засто-
сування підгодівель на запиленні ре-
монтантних сортів суниці та малини.
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Abstract. Нoney bees (Apis mellifera L., 1758) perform a global plant pollina on func on. 

For normal development, bee colonies need to meet their nutri onal needs. The study aims to 
determine the effec veness of ar ficial bee feeding to increase their flight ac vity on pollina ng 
fruit crops. To achieve this goal, a scheme for the use of ar ficial feeding was developed and 
the op mal set of feeds was selected as well as the influence of ar ficial feeding on an increase 
of colony strength and the flight ac vity of bees was inves gated. The study was conducted in 
a private orchard in 2020. For feeding of bees used: candy in February (1 kg 5 mes with an 
interval of 6 days); sugar syrup both in March (300 g 6 mes with an interval of 3 days) and 
in April (100 g on the first day of flowering), also for bee training for pollina on in April, the 
second experimental group was fed geranium-flavored syrup (1 %); protein mixture in March 
(500 g 3 mes with an interval of 6 days). It has been experimentally proven that the use of 
ar ficial feeding is necessary for effec ve pollina on in April. Those bee colonies that have been 
fed since the beginning of February have made a cleaning flight three days earlier and at a lower 
temperature (+8…+10  C) while the control colonies do not increase the required number of bees 
for effec ve pollina on of fruit crops (first decade of April). The complex carbohydrate-protein 
feeding of bee colonies according to the developed scheme increases the strength of bee colonies 
by 5–21 % and increases the number of brood cells by 15.4 %. The effec veness of bee feeding 
on orchard pollina on is confirmed by an increase in their flight ac vity by 44–47 % during the 
flowering of cherries, sweet cherries, and pears and by 26–35 % during the flowering of apple 
trees. The use of flavored syrup allows increasing the flight ac vity of bees by 6–12 % compared 
to non-flavored syrup the day a er feeding.

Key words: bee feeding, bee pollina on, candy, sugar syrup, bee pollen.


